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Rilevazione dei dati

 La rilevazione dei dati è stata effettuata nelle ultime due

settimane di maggio e la prima settimana di giugno

2014.

 I dati sono stati raccolti attraverso la somministrazione di

un questionario agli utenti delle biblioteche.

 L’indagine prevedeva che il rilevatore fosse presente in

biblioteca in alcuni giorni della settimana, per circa

un’ora e mezza al giorno, alternando la sua presenza tra

mattina e pomeriggio.
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Rilevazione dei dati
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In tutto il Polo Giuridico sono stati raccolti 333

questionari così suddivisi:

• 193 questionari a Privato (58%)

• 140 questionari a Pubblico (42%)

Su 333 utenti intervistati 189 di loro (57%) hanno

espresso dei commenti per evidenziare aspetti positivi o

negativi sui servizi di biblioteca.

I questionari con commento sono così distribuiti:

• Privato 87 questionari su 193 raccolti (45% dei 193

questionari raccolti)

• Pubblico 102 questionari su 140 raccolti (73% dei

140 raccolti)

193

140

Totale questionari raccolti

Biblioteca Diritto Privato Biblioteca Diritto Pubblico

42%

58%



Analisi dei dati: ruolo
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Gli utenti intervistati risultano essere prevalentemente studenti (90,8% a Privato e 92,6 % a Pubblico).

Risulta bassa la percentuale dei Dottorandi.

Da segnalare che nel questionario non viene rilevata la presenza dei docenti.
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Analisi dei dati: Università
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Gli utenti intervistati sono prevalentemente iscritti all’Università degli Studi di Padova (98,1% Privato e

99,2% a Pubblico). Bassa la percentuale dei rispondenti iscritti ad altre Università (1,9% Privato e

0,8% a Pubblico).
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Analisi dei dati: Scuola
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Le persone intervistate

risultano essere quasi

esclusivamente studenti

che appartengono alla

Scuola di Giurisprudenza

(87,5% a Privato e 92,8%

a Pubblico).
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Analisi dei dati: corso
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La maggior parte degli studenti intervistati risultano iscritti alla Laurea Magistrale a ciclo unico (76,5% Privato e

78,7 % a Pubblico).
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Analisi dei dati: anni di iscrizione Ateneo
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La maggior parte delle persone intervistate risultano essere iscritte al nostro Ateneo da 1 a 3 anni.

Bassa la percentuale degli iscritti all’Università da più di 6 anni (Privato 10,3% e  Pubblico 9%).



Analisi dei dati: frequenza in biblioteca
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Per lo più gli utenti intervistati si recano in biblioteca con frequenza:

- giornaliera per il 38,5% a Privato e per il 34,5% a Pubblico.

- con frequenza bisettimanale per il 28,1% a Privato e per il 22,3% a Pubblico.

- con frequenza mensile per il 9,4% a Privato e per il 11,5% a Pubblico.
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Analisi dei dati: motivi della frequenza
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I rispondenti si recano in

biblioteca principalmente per:

1) studiare materiale proprio

2) consultare materiale della

biblioteca

3) richiedere libri in prestito e

fare ricerche su fonti

cartacee
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Analisi dei dati: grado di soddisfazione dei singoli aspetti
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Gli studenti intervistati si

ritengono molto soddisfatti

del personale di biblioteca

e del loro lavoro.

Risultano meno soddisfatti

degli spazi e degli orari di

apertura della biblioteca.
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Analisi dei dati: grado di soddisfazione complessivo
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Le persone intervistate si ritengono complessivamente soddisfatte dei servizi offerti dalle Biblioteche.
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Analisi dei dati: importanza degli aspetti valutati
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Dalle percentuali delle

risposte si evidenzia che

per gli studenti risultano

molto importanti:

• l’orario di apertura

• la facilità di reperire il

materiale

bibliografico

• gli spazi
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Analisi dei dati: frequenza di utilizzo sala lettura
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Nell’ultimo mese gli utenti intervistati hanno frequentato la sala lettura:

• “spesso o molto spesso” per il 61,5% a Privato e per il 68,8% a Pubblico

• “ogni tanto” per il 23,2% a Privato e per il 22,5% a Pubblico

• “mai” per il 15,3% a Privato e per il 8,7% a Pubblico

Riguardo questo servizio gli utenti dichiarano un buon grado di soddisfazione in entrambe le biblioteche.
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Analisi dei dati: frequenza di utilizzo delle  postazioni informatiche
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Dalla lettura dei dati emerge che la maggioranza degli utenti intervistati non ha mai utilizzato postazioni informatiche

(59,80% per Privato e 64,0% per Pubblico).

Riguardo a questo servizio di biblioteca gli utenti dichiarano un buon grado di soddisfazione.
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Analisi dei dati: frequenza di utilizzo del prestito
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Più della metà degli intervistati non hanno

mai preso libri in prestito (53,30% a Privato

e 64,2% a Pubblico).

Tra i rispondenti solo una limitata

percentuale prende libri in prestito “ogni

tanto” (25,50% a Privato e 19,7% a

Pubblico).

Hanno preso libri in prestito “spesso o

molto spesso” il 21,2% degli utenti a

Privato e il 16% a Pubblico.

Riguardo a questo servizio di biblioteca gli

utenti dichiarano un ottimo grado di

soddisfazione.
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Analisi dei dati: frequenza di utilizzo ILL

16/12/2014 Sistema Bibliotecario di Ateneo | Università di Padova 17

Sia a Privato che a Pubblico più del 85% degli

intervistati non hanno mai utilizzato i servizi di

prestito interbibliotecario.

Riguardo a questo servizio di biblioteca gli

utenti dichiarano un buon grado di

soddisfazione per Pubblico mentre per Privato

il grado di soddisfazione risulta sufficiente.
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Da notare però che, per il Polo Giuridico, il

servizio di prestito interbibliotecario viene

gestito dall’ Ufficio Centrale per il Prestito

Interbibliotecario (U.C.P.I.) e non dalle

singole biblioteche quindi difficilmente

valutabile dagli utenti intervistati.



Analisi dei dati: frequenza di utilizzo DD
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Sia a Privato che a Pubblico più del 90%

degli intervistati non hanno mai utilizzato il

servizio di Document Delivery.

Riguardo a questo servizio di biblioteca gli

utenti dichiarano un buon grado di

soddisfazione.
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Analisi dei dati: frequenza di utilizzo del reference
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L’attività di reference non è mai stata richiesta

da più del 70% degli utenti intervistati nelle

due Biblioteche.

Riguardo a questo servizio di biblioteca gli

utenti dichiarano un buon grado di

soddisfazione.
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Analisi dei dati: frequenza di utilizzo delle risorse elettroniche
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Le risorse elettroniche non vengono mai

utilizzate da più del 60% degli utenti

intervistati nelle due Biblioteche.

Riguardo a questo servizio di biblioteca gli

utenti dichiarano un buon grado di

soddisfazione.
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Analisi dei dati: importanza dei servizi
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Per gli utenti che hanno

risposto al questionario

risultano molto importanti i

seguenti servizi:

1) sala lettura

2) prestito

3) postazioni informatiche



Analisi dei dati: servizio di cui si può fare a meno
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Per i rispondenti risultano

meno importanti i seguenti

servizi:

1) postazioni informatiche

2) document delivery

3) reference / ILL



Conclusioni
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• Gli utenti che hanno risposto al questionario sono quasi tutti iscritti alla Scuola di Giurisprudenza

nel nostro Ateneo.

• Vengono in biblioteca molto spesso: per studiare materiale proprio e anche per consultare

materiale della biblioteca.

• È bassa la percentuale di coloro che richiedono servizi di biblioteca.

• Frequentare la biblioteca per incontrare altre persone è più importante degli stessi servizi di

biblioteca.

• Gli intervistati si dichiarano in generale soddisfatti dei servizi offerti dalla Biblioteca (valutazione

media di Polo 7.78), molto soddisfatti del personale di Biblioteca e del loro lavoro, ma un po’ meno

degli spazi e degli orari di apertura.

• Se la sala lettura è utilizzata di frequente da più di metà degli intervistati, emerge al contrario che

più del 60% degli intervistati non ha mai utilizzato o richiesto gli altri servizi di Biblioteca.

• I servizi ritenuti più importanti sono: sala lettura, libri in prestito e postazioni informatiche.



Suggerimenti degli utenti
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Il grafico rappresenta il numero complessivo dei commenti raccolti, suddiviso per biblioteca e per argomento.

Per le persone che hanno voluto esprimere un commento risultano molto importanti le questioni legate all’orario di

apertura delle biblioteche e quelle legate agli spazi e alla logistica.



Suggerimenti su orari di apertura
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Il grafico rappresenta la suddivisione, per Biblioteca, del numero delle persone che hanno espresso un commento relativo agli orari di 

apertura delle biblioteche. I rispondenti suggeriscono soprattutto di:

1) posticipare la chiusura feriale

2) ampliare l’orario feriale (apertura – chiusura)

3) aprire / estendere l’orario del venerdì pomeriggio
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Suggerimenti su logistica e spazi
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Il grafico rappresenta il numero delle persone, suddivise per Biblioteca, che hanno espresso un commento relativo agli spazi e alla logistica. 

I rispondenti suggeriscono soprattutto di:

1) aumentare i posti a sedere e migliorare il comfort dei posti

2) riorganizzare gli spazi interni

3) migliorare le modalità di accesso

4) migliorare/aumentare le postazioni informatiche
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Suggerimenti sul personale
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Il grafico rappresenta il numero delle persone, suddivise per Biblioteca, che hanno espresso un commento riguardante il personale 

di biblioteca. 

La maggior parte dei rispondenti hanno espresso apprezzamenti favorevoli.

E’ stata richiesta maggior cortesia e una maggior competenza senza però specificare in quale ambito. 
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Suggerimenti patrimonio bibliografico
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Il grafico rappresenta il numero delle persone, suddivise per biblioteca, che hanno espresso un commento riguardante 

il patrimonio bibliografico presente nelle biblioteche. I rispondenti richiedono:

1) materiale bibliografico più aggiornato e meglio conservato

2) aumento del materiale bibliografico

3) miglioramento dell’organizzazione del materiale e dei depositi

Sono stati espressi parecchi apprezzamenti favorevoli sul patrimonio delle biblioteche.
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Suggerimenti sul prestito
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Il grafico rappresenta il numero delle persone, suddivise per Biblioteca, che hanno espresso un commento relativo al prestito.

I rispondenti suggeriscono di:

1) aumentare il materiale bibliografico prestabile e la durata del prestito

2) attivare il prestito interbibliotecario intrateneo

3) modificare le penalità in caso di restituzioni tardive.

Sono stati espressi molti apprezzamenti favorevoli riguardo questo servizio.
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Suggerimenti sulle comunicazioni verso l'utenza
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Il grafico rappresenta il numero delle persone, suddivise per Biblioteca, che hanno espresso un commento riguardante le 

comunicazioni verso l’utenza.

I rispondenti suggeriscono di aumentare le comunicazioni tramite avvisi cartacei affissi nelle bacheche, tramite sms, tramite 

newsletter, tramite liste email, tramite social network.

Molti studenti esprimono apprezzamenti favorevoli o dichiarano di non aver nulla da segnalare.
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Possibili risposte ai suggerimenti degli utenti 
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ORARIO DI APERTURA

Sono state raccolte molte richieste di prolungamento degli orari di apertura delle biblioteche.

Dai questionari è emerso che gli utenti chiedono soprattutto la disponibilità delle sale lettura per studiare materiale proprio, sia a Pubblico che

a Privato. E' necessario sottolineare che prolungare l’orario di apertura serale in tutte le strutture del Palazzo del Bo risulta essere un costo

troppo elevato.

Si è quindi pensato di prolungare l’orario di apertura serale solo nella Biblioteca di Diritto Privato che dispone di quattro aule studio per un

totale di 140 posti a sedere.

E’ inoltre da evidenziare che la configurazione strutturale di Privato/Romano si estende in un solo lunghissimo corridoio, mentre Diritto

Pubblico è morfologicamente distribuito in piani diversi, con la delocalizzazione della sezione di Diritto internazionale, risulta pertanto

impossibile poter prolungare l'apertura.

Si sottolinea che le biblioteche occupano locali/vani del dipartimento e la gestione dei medesimi sta in capo al Direttore del Dipartimento.

Si evidenzia che dopo l’orario di chiusura delle varie Sezioni di Pubblico, le sale lettura della Biblioteca di Diritto Privato sono a disposizione

di tutti gli studenti che potranno continuare a studiare.

La Biblioteca di Diritto Privato (Sezione di Privato e Sezione di Romano) garantisce da inizio ottobre a fine giugno, grazie all’appalto con la

Cooperativa Terra, il seguente orario: 8.30 – 19.15 dal lunedì al giovedì, prolungando così l’orario di apertura di un’ora e mezza al giorno

(normalmente la biblioteca chiude alle ore 17.45); inoltre il venerdì pomeriggio, grazie alla disponibilità del personale di biblioteca, rimane

aperta fino alle 17.00.

E’ da tenere presente che l’orario di apertura serale non può essere esteso oltre le ore 19.15 perché l’intero Palazzo del Bo (che ospita le

nostre biblioteche) chiude tutti gli accessi alle ore 20.30 (tutte le attività devono essere concluse entro le 19.30).

Per lo stesso motivo non è possibile pensare ad un prolungamento dell’orario di apertura nei fine settimana.

In passato l'apertura anticipata a Diritto Privato alle ore 8.15 del mattino, ha visto un periodo di sperimentazione, con il risultato di una

scarsissima affluenza, pertanto si è deciso di riportare l'apertura alle ore 8.30 uniformandosi alle altre strutture dello SBA. Anche Diritto

Pubblico ha anticipato alle ore 8.30 l'apertura della biblioteca così da essere allineato con l’orario della Biblioteca di Privato.

Se confrontiamo l’orario di apertura delle Biblioteche del Polo Giuridico con quello delle altre strutture SBA, emerge che il nostro orario

garantisce giornalmente più ore di apertura rispetto a quello di altre biblioteche che spesso aprono alle 8.30/9.00 ma chiudono alle ore 17.30-

18 anziché alle ore 19.15.

Inoltre, per rispondere alle richieste di tutti gli studenti di Giurisprudenza, si è pensato di organizzare, presso il front office della biblioteca di

Diritto Privato, un punto unico serale di raccolta per la restituzione dei libri anche se presi in prestito nelle altre Sezioni.

Perciò, dopo l’orario di chiusura delle varie biblioteche, gli studenti potranno restituire i volumi presi in prestito (in qualsiasi biblioteca del Polo

Giuridico) al personale della biblioteca di Diritto Privato.

.



Possibili risposte ai suggerimenti degli utenti 
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LOGISTICA E SPAZI

E’ necessario premettere che tutte le questioni legate alle sale, alla logistica, agli arredi, alla rete elettrica e alle connessioni

non sono di competenza del Sistema Bibliotecario ma dei Dipartimenti.

Le Biblioteche sono “ospiti” nei locali dei Dipartimenti.

Pertanto, per quanto riguarda le richieste di rinnovo degli arredi (tavoli e sedie), di insonorizzazione delle stanze, di

miglioramento della rete Wi-fi, di aumento delle prese elettriche nelle sale delle biblioteche, provvederemo ad inoltrare le

richieste degli studenti alla Segreteria amministrativa del Dipartimento che valuterà la fattibilità e la sostenibilità dei

cambiamenti.

Riguardo alla richiesta di maggiore disponibilità di spazi, si segnala che non è in previsione nessun progetto di ampliamento

che riguardi il Palazzo del Bo.

Quindi le risorse che abbiamo devono essere utilizzate al meglio.

Nella sede di Filosofia del Diritto, in via Risorgimento, è disponibile un’aula con 32 posti, 2 postazioni internet e 2 PC

dedicati ad Opac.

Dovremmo quindi indirizzare gli studenti a utilizzare gli spazi e le postazioni attualmente poco sfruttate.

Per quanto riguarda le richieste di miglioramento delle modalità di accesso (tavoli numerati con cartellini d’ingresso) si

segnala che tutte le biblioteche del Sistema Bibliotecario sono ad accesso libero, solo alcune hanno installato un sistema di

controllo elettronico degli accessi (badge, tornelli, etc.) al portone d’ingresso della biblioteca (non all’ingresso delle singole

sale lettura).

Anche per le nostre Biblioteche si potrebbe valutare la possibilità di installare un sistema elettronico di

prenotazione/assegnazione dei posti lettura. La spesa andrebbe a gravare sul Dipartimento e quindi anche questa richiesta

dovrà essere valutata dalla segreteria amministrativa dei Dipartimenti.

Nel frattempo però si possono stabilire delle regole di comportamento e di utilizzo delle biblioteche da far rispettare agli

utenti in modo da garantire una corretta gestione degli spazi del Dipartimento.



Possibili risposte ai suggerimenti degli utenti 
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PERSONALE

La maggior parte degli studenti intervistati ha espresso apprezzamenti favorevoli sul personale delle biblioteche.

Si segnalano comunque alcune richieste di aumento del personale, di maggior cortesia, di maggior competenza, di

comportamenti più consoni e di mantenere un tono di voce basso nelle sale lettura.

Cercheremo di far presente a tutti i colleghi le segnalazioni ricevute in modo da migliorare il rapporto con gli utenti.

PATRIMONIO BIBLIOGRAFICO

Molti studenti esprimono apprezzamenti favorevoli sul patrimonio delle biblioteche.

Riguardo alle richieste di aumentare il patrimonio bibliografico e di materiale bibliografico più aggiornato, si potrebbe proporre

l’acquisto di un maggior numero di manuali e testi d’esame rendendone “prestabili” alcune copie rispondendo così anche alla

richiesta di una maggior disponibilità del materiale.

Si segnala che anche gli studenti possono presentare le loro proposte d’acquisto per il materiale bibliografico.

Riguardo alla conservazione del materiale, si chiede agli studenti innanzitutto di segnalare le opere che ritengono vadano

eventualmente restaurate. Inoltre c’è da dire che il Polo da quest’anno è impegnato in un grosso progetto di digitalizzazione

delle opere più antiche, in maniera tale da poter salvaguardare il cartaceo dall’uso.
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PRESTITO

In generale, sono stati espressi apprezzamenti favorevoli riguardo al servizio di prestito.

Alcuni utenti hanno avanzato delle richieste, che andremo ad analizzare nello specifico.

Innanzitutto, chiedono di aumentare il materiale bibliografico prestabile e di aumentare la durata del prestito. Per

quanto riguarda la prima richiesta, vi sono alcune categorie di materiale che non è possibile dare in prestito, come le

riviste, le enciclopedie e i trattati. Sono materiali che servono di consultazione, di riferimento costante per tutti gli

studiosi, e non è possibile che escano fuori dalla biblioteca. In genere tutte le monografie sono prestabili, a parte

alcune eccezioni per alcune categorie di testi (ad es. prestito breve per testi di esame). A questo proposito, come già

accennato, sarà da prevedere l’acquisto di più copie dei testi di esame, in maniera tale da farne circolare qualcuna. Per

quanto riguarda la durata del prestito, essa è standard di 30 giorni (a parte alcune categorie di materiali come i testi

d’esame che sono prestabili per soli 15 giorni o nel fine settimana, per permettere una maggiore circolazione tra gli

utenti). L’utente può anche rinnovare il prestito più volte, se il libro non è prenotato da un altro utente, quindi di fatto

tenerlo a casa fino a 4 mesi.

Per quanto riguarda l’attivazione del prestito intrateneo, essa non è possibile, perché sarebbe necessario attivare un

servizio di posta interna che al momento non è finanziariamente sostenibile. Ci sembra che senza alcun problema gli

utenti possano andare a reperire i testi nelle altre biblioteche.

L’ultima segnalazione da parte degli utenti riguardava la possibilità di modificare le penalità nel caso di ritardo nella

restituzione. Attualmente chi restituisce un libro in ritardo riceve una sospensione dal prestito pari alla durata del ritardo

(7 giorni di ritardo equivalgono a 7 giorni di sospensione dal prestito). Tale sanzione è generale nel Sistema

Bibliotecario di Ateneo e non risulta possibile modificarla.
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COMUNICAZIONE UTENZA

Nonostante i molti apprezzamenti favorevoli, una parte degli utenti suggerisce di aumentare le comunicazioni cartacee nelle

bacheche e via web, tramite social network, app etc.

Si fa presente che le biblioteche del Polo giuridico mantengono aggiornate alcune pagine web e che non sono registrate sui social

network. Discuteremo della possibilità di aumentare la nostra visibilità su web, ci informeremo anche sulla possibilità di inserire,

nelle bacheche elettroniche poste nel corridoio delle aule, notizie relative ad aperture, chiusure e cambiamenti vari relativi all’orario

delle biblioteche.

REFERENCE

Il personale delle biblioteche propone agli studenti, due volte al mese, degli incontri per illustrare l’utilizzo delle banche dati

bibliografiche e l’utilizzo del catalogo online. Molto probabilmente per questo motivo gli utenti dichiarano di richiedere poco

frequentemente l’attività di reference.

Si è rilevato che dopo aver presenziato agli incontri di cui sopra gli studenti richiedono un reference ad personam, perché ravvisano

la necessità di conoscere in modo più dettagliato le risorse messe a disposizione dallo SBA.


